

“沧”字似乎总与“沧桑”连缀在一起。说沧州有沧桑之感，大概不会有人反对。毕竟《水浒传》里林冲就是发配到了沧州。但由此认为沧州的沧桑感是由《水浒传》这部小说带来的，倒也未必。也许还恰恰相反，正因为“沧州”二字的沧桑况味，才使施耐庵在小说里将林冲发配到了沧州，从而演绎出一段风雪山神庙的故事。

但沧州又分明历尽了沧桑。它在上古时期属幽州，兖州，西周时期属青州，汉代属冀州，幽州，南北朝时期属北魏的瀛州、冀州。北魏孝明帝熙平二年（517年），设立沧州。因其东临渤海，而成沧州之州。“州”一直是地理上的宿命。这当然没有什么不好。说“燕赵大地，侠义雄风”“沧州之州，武健泱泱”，甚至“镖不喊沧”，凡此种种，不禁有“沧海一声笑”的味道。这笑，仿佛也是沧州的一个见证。六合拳、燕青拳、八极拳、劈挂拳、通臂拳，还有戳脚、苗刀、青萍剑等，说起沧州的尚武任侠，这些功夫未尝不是一种沧桑所致。

“小小铜锣圆悠悠，学套把戏江湖走。南京收了南京去，北京收了北京游。南北二京都收，条河两岸度春秋……”这曲儿唱的不是戏曲，不是武术，而是吴桥杂技。据《吴桥县志》记载，吴桥每逢佳节就“掌灯三日，放烟火，演杂技，士女喧闹，宵禁不禁夜”。虽说这几句话独指吴桥，但吴桥是沧州运河的南大门，“上到九十九，下到刚会走，吴桥耍杂技，人人有一手”，可见吴桥杂技是多么火爆。

“条河两岸度春秋”，条河指的便是大运河。这首“敲着铜锣唱起来”的杂技“锣歌”，形象描绘了吴桥杂技艺人沿大运河走南闯

北、江湖卖艺的历史场景。古语说，水路即戏路。这是因为很多戏曲演员都是经过水路神州撞府、求衣觅食的。显然，吴桥杂技也是通过水路传播开来的。这个水路就是他们的母亲河，是他们脚下的南运河。

据载，沧州是大运河流经里程最长的城市之一，境内河长216公里，占总长的八分之一。它流经吴桥、东光、南皮、泊头、沧县、运河区、新华区、青县8个县（市、区），是河北大运河文化遗产最为集中的河段。

与大运河渊源深厚的沧州，因此留下了许多独特的运河地名，这些地名有的直接与运河水利工程相关，有的则是运河漕运文化的彰显。比如沧州市运河区，便是全国唯一以“运河”命名的城区。运河区有白家口，还有一座依托大运河原生态河道而建的公园——大运河湾公园。公园中运河河道形态独具特色，拐了一个大大的弯。多弯，是南运河河道的重要特征。通过设计多处弯道，延长了河道长度，降低了河水的流速，便于行船。这种以弯道闸门的设计，体现了古代运河工程的规划科学性。

最能展现大运河河北段精华的城市，也非沧州莫属。运河流淌千年，在这里却九曲十八弯，滋养着运河两岸，哺育了沧州人民，孕育出一种“灵动宛转、仗义豪爽”的沧州文

化。随水而来，随水而去，仿佛总有一种依恋，一弯一流连，一弯一风景。这种文化因为有水的因子，便不断地氤氲、漫溢，源远流长，生生不息。

沧州武术和吴桥杂技就是运河文化开出的两朵特别耀眼的花。特别是吴桥杂技，经过两千多年的发展，为吴桥赢得了“杂技之乡”和“杂技艺术摇篮”的美誉。现在的中国吴桥国际杂技艺术节，和法国“明日与未来”国际马戏节、摩纳哥蒙特卡洛国际马戏节一样，已成为世界杂技界的重要节日。著名杂技表演艺术家夏菊花对吴桥杂技节极为赞赏，她说要感谢河北搭建这个平台，不仅宣传了河北，增进了中外友谊，而且还推进了中国杂技乃至世界杂技艺术的发展。

因为时间关系，这次我没有去吴桥，但吴桥早已深深烙在我的心里。我想说沧州的沧桑巨变，吴桥的杂技传奇显然是一个最好的例证。

“夜半不知行远近，一船明月过沧州。”这是清代孙谔在大运河乘船时写下的一首《夜过沧州》。诗里当然也有满腹沧桑，只不过，这种沧桑似乎“轻舟已过万重山”，有一种如释重负的意味。一船明月，是多么好的一个意境！诗人泛舟大运河上，尽管是深秋时节，但看长河日落、红叶萧萧，到了月明星稀的夜晚，诗人的心里一定是透

亮的，舒畅的……

相隔几百年，如今的沧州大运河上，已看不到舟楫林立、千帆竞发、商贾云集的场面。闲坐在舟，或行走在岸，看运河两岸一座座美丽的生态公园，临河建有栈道、中式建筑，遥遥相望的有“清风楼”“朗吟楼”“南川楼”三座仿古名楼。在运河岸边，还看到许多人打拳、练剑，或跑步、快走、下棋、踢毽……各得其所，各得其乐。

沧州是一座临水而生、河海相济之城。当地的朋友告诉我，在这样多水共治的地方，如今的货运更多是海运，最大的海运码头就在沧州的黄骅港。

从黄骅港远眺渤海，海天一色，鸥鸟翔集。一艘巨轮静静地泊在港口，正等待装船。有媒体报道，2023年，黄骅港累计完成货物吞吐量3.3亿吨。其中，煤炭吞吐量完成2.2亿吨，煤炭下水量连续五年位居全国港口第一位。在这样一个煤炭大港，却见不到煤炭粉尘飞扬的场景，而是一片树木葱茏……要是有明月的夜晚，诗人一定会坐在这里，抒发“海上生明月”之感。

他当然不会想到，这片风景优美的海岸，曾是草木荒芜的一处盐碱滩涂。历经40年发展，黄骅港建设者们攻克了泥沙回淤等技术难题，突破淤泥质海岸建设深水大港的瓶颈，建成了这座西煤东运、北煤南运的重枢纽港口，并不断优化港口功能布局、加强基础设施建设、开辟内外贸新航线，全力推动黄骅港转型升级，打造多功能、综合性、现代化大港。

（原载2024年3月15日《河北日报》10版）



运河蜿蜒，风光无限。

沧州市交通运输局 董国池 摄

交通强省 我当先锋

——交通人话“最美”

遇见“最美” 追寻光芒的力量

——2023年全省交通“最美”系列先进典型发布活动观后感

□薛雨欣

加快建设交通强省，人人争做开路先锋。2024年1月29日，省交通运输厅以“交通强省·我当先锋”为主题，举办2023年全省交通“最美”系列先进典型发布活动，为全省交通去年层层推选出的8个类别73个先进典型颁奖。

我在观看了2023年全省交通“最美”系列先进典型发布活动后，想起习近平总书记在清华大学考察时的殷殷嘱托：“当代中国青年是与新时代同向同行、共同前进的一代，生逢盛世，肩负重任。”作为新时代的青年，我为老一辈交通人的“铺路石”精神而感

动，也为新时代交通人拼搏奋进、展现新作为的精神而深受鼓舞。

活动采用了播放视频短片、现场采访、小品表演、主持人讲述等形式，从不同角度生动展现了“最美”先进典型立足本职、担当奉献、助人为乐等先进事迹。令我感触最深的是，他们都还有一个共同点，那就是脚踏实地在平凡的岗位上履职尽责，贡献自己的力量，用实际行动诠释敬业奋进的交通人精神。

作为一名养护人，我们的职责是维护和保障公路安全畅通，为人民群众提供安全、

便捷、舒适的出行环境。结合会上感想，我更加深刻地认识到自身职责的重要性，交通的发展离不开我们每个人的努力。一条好的公路，三分靠建设七分靠养护，这就要求我们要在日常工作踏实肯干，扛起自己肩上的那份责任，在平凡岗位上也能干出不平凡的业绩；要不断学习，持续提升自身综合素质，进一步加强自身业务能力，补齐业务短板，提升能力弱项，为更好地履行职责、服务人民群众打下坚实基础；要坚守初心勇担使命，在工作中，我们要有紧迫感、责任感和使命感去面对每一个任务和挑战，不断提高自

身的执行力，也要勇于担当，直面困难和问题，不退缩、不推诿，用实际行动践行使命担当，彰显行业温情。

一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。这些“最美”典型激励着我们要更扎实地干好本职工作，我也将在今后的工作中时刻践行艰苦奋斗、顽强拼搏的精神，向“最美”学习，不断学习榜样的精神、汲取榜样的力量，为交通运输事业高质量发展贡献自己的力量。

（作者系唐山丰南区交通运输局地方道路养护站科员）



风
筝

□李华

青的枝条间。多年以后，这只飘荡在风中的残破风筝，一直在我的记忆深处占据着重要的位置。

中学毕业后，我曾有一个外出求学的机会。可母亲担心毕业以后我会留在外地工作，日后不能守在她身边，很是伤神。于是，我主动放弃

了这次机会。工作时，我也按照母亲的意愿选择了当时自己并不是特别满意的单位。对于这些，我虽偶尔心有不甘，但最终我都选择了理解母亲，并遵从了她的意愿。那一刻，我觉得自己像极了天空中的风筝，看似潇洒随意，可只要母亲手上的丝线轻轻一扯，就算我再怎么留恋外面的世界，也只能乖乖地回到她的身边。

于是，母亲似乎对“指导”我生活这件事更加乐此不疲，交友、工作、处理问题……母亲都要参与其中，有些事情母亲甚至直接规定我该怎样去做。渐渐地，我开始厌倦这样的生活、这样的母亲。后来，我发现母亲又开始无时无刻不对我传授她对待人生、对待生活的方式和态度，她会把自己处理各种事情的经验和教训一一说与我听。每每这时，我心里便会生出反感，觉得母亲太过自私，打着爱的名义束缚着我的手脚，左右着我的方向。我觉得那时的自己就是天上的风筝，虽然可以飞，却没有主宰自己命运的能力。我在心里暗暗告诫自己：有朝一日我一定会挣脱这份牵制，追求自己想要的幸福和自由。

再后来，我结婚、生女，我也成为一个母亲，女儿也成为我生命中极其重要的人。随着时间的推移，我终于理解母亲为我所做的

一切。原来，她的循循善诱并不是强制我按照她的意愿去做，而是她不愿意让自己曾经走过的弯路，我再去重蹈覆辙。她用她的失败和挫折让我引以为戒，引导我在正确的道路上去开创、去拼搏、去建造属于我自己的新天地。原来，有些行为看似是束缚，其实是在沉淀在心底最真挚的爱，这份爱像极了风筝上的那根线，它好像阻碍了风筝的飞翔，限制了风筝飞翔的高度，可实际上却是它让风筝得以借助风力飞得更远更高。而它，也是风筝在无垠的蓝天里唯一的依靠。如果没有这根线，风筝只不过是无根的浮萍，最终的结局还是会像我记忆里的那只风筝一样，一头栽倒在风中。

母亲走后，我成了那只断线的风筝，虽然有翅膀却没有了方向；虽然拥有了自由，却找不到归宿在何方；虽然没有了牵制，却再也感受不到半分被惦念的愉悦。我一遍又一遍地想着母亲在世时，我被牵引着的幸福时光，泪水总是伴着思念潸然滑落。

我想，如果时光可以倒流，我依然会毫不犹豫地选择，做那只尾部拖着长丝线的风筝，在风中飞翔……

（作者系沧州河间市交通运输局科员）

走沧州

□徐迅



诗苑

□姚子利

小时候故乡是一座象牙塔
在塔里生活的我
总是渴望有一天
走出这片小小的地方
去登更高的山峰
去看更宽的海洋
拥抱更广袤的世界
在蔚蓝的天空翱翔

长大后故乡是一张往返车票
起点和终点是同一个地方
无论走过的路有多远
无论离开的时间有多长
总有一个牵挂在心间挥之不去
总有一份守望停驻在久别的故乡

当累了倦了的时候
渴望有一个厚重的肩膀可以依靠
他的名字叫故乡
当哭了痛了的时候
总有一个声音在召唤
他的名字叫爹娘

那袅袅的炊烟
一遍遍升腾起思念的渴望
那河边的垂柳绿了又枯
枯了再绿循序生长
那座小桥依旧还在
只是没有了昔日的风光
那一群群纳凉欢笑的人们
如今人在何处、心在何方

那头暮归的老牛还在吗
还有那个牧童
是不是像我一样变老
是不是还在迎着朝霞而出
伴着夕阳晚归
那个悠扬的笛声
仍在耳边久久回荡

有多少个异乡的游子
像我一样
思念的时候望望天空
托清风把问候捎给故乡
有多少个不眠的夜
数着天上星星
让明月带去对父母的牵挂
未曾开口却已热泪两行

多少次唱着母亲教的摇篮曲
甜甜进入梦乡
多少次在梦里插上飞翔的翅膀
飞到久别的故乡
飞回阔别已久的爹娘身旁

故乡啊故乡
你有一个美丽的名字
让我铭刻肺腑
故乡啊故乡
你有一份久久的思念
在游子的心上
那是生命的源泉
那是归家的方向

（作者系秦皇岛卢龙县交通运输局科员）



责任编辑：王冉冉